



УДК 94(571.53)

Как служить политической науке и образованию на протяжении многих лет

А. В. Новикова

Забайкальский государственный университет, г. Чита

Статья посвящена анализу научной биографии доктора политических наук, профессора Забайкальского государственного университета Т. Е. Бейдиной, которая в 2012 г. отмечает 60-летний юбилей. Ее кандидатская диссертация (1981 г.), докторская диссертация (2000 г.), монографии и многочисленные научные труды освещают проблемы всеобщей истории, национальной безопасности России, региональной политики, политических и этнополитических процессов, политической власти и ее эффективности, политического и государственного управления, местного самоуправления, государственной и муниципальной службы как социально-политического института.

Ключевые слова: Бейдина Татьяна Евгеньевна, российский политолог, доктор политических наук, политология.

Бейдина Татьяна Евгеньевна – известный российский политолог, эксперт в области государственной политики, национальной и международной безопасности и политических технологий, последовательный исследователь политики, автор более 100 научных публикаций по вопросам российской государственности, региональной политики, аспектам международной безопасности, из них 4 монографий, 5 учебных пособий, 3 из которых с грифами УМО МГИМО. Т. Е. Бейдиной подготовлено более 30 кандидатов политических наук и кандидатов социологических наук, 2 доктора наук, под ее научным руководством выполняются 3 докторские диссертации.

Татьяна Евгеньевна Бейдина родилась 16 августа 1952 г. в г. Чите. Отец – Воробьев Евгений Яковлевич (1923–2005) – главный инженер, главный механик Читинского силикатного завода, почетный целинник СССР, труженик тыла, награжден трудовыми и юбилейными медалями; мать – Воробьева (Смирнова) Ольга Владимировна (1925–2006) – секретарь-машинистка Управления Забайкальской железной дороги, ветеран труда, труженица тыла, награждена трудовыми и юбилейными медалями.

Воробьев Яков Яковлевич – дед Татьяны Евгеньевны по линии отца – был агрономом в Осташковской области в 20-х гг. XX в., позднее сослан в Забайкалье, работал агрономом в Чернышевском районе Забайкальской губернии. Он был из купеческого сословия. Карпова Серафима Николаевна –

бабушка Т. Е. Бейдиной – была директором школ в селе Утан и на станции Букачача Чернышевского района, позднее – заведующей городским отделом народного образования г. Читы, награждена орденом Ленина. Смирнов Владимир Михайлович – дед по линии матери – был сапожником в Чите, погиб в 30-х гг., Смирнова Анна Семеновна – бабушка по линии матери – была модисткой высокой квалификации в Чите.

1969–1974 гг. – учеба в Иркутском государственном университете им. А. А. Жданова. Учителями Татьяны Евгеньевны были: Сергей Владимирович Шостакович, Федор Александрович Кудрявцев, Владимир Павлович Олтаржевский, Герман Иванович Медведев, Мирон Акимович Бендер, Петр Харлампиевич Гребнев, Николай Николаевич Щербаков, Александр Всеволодович Дулов, Болеслав Сергеевич Шостакович, Владимир Владимирович Яровой, Виктор Иннокентьевич Дятлов. Значимую роль в становлении молодого специалиста Татьяны Воробьевой (Бейдиной) сыграл Владимир Павлович Олтаржевский – великий оратор и прекрасный специалист по медиевистике. Именно он дал необходимые публикации для перевода по первому путешествию английской Ост-Индской компании, которые в дальнейшем заложили основу научного исследования. Будучи профессором кафедры всеобщей истории Иркутского госуниверситета, а затем деканом исторического факультета, В. П. Олтаржевский активно пестовал вначале студентку, а затем аспирантку Т. Воробьеву (Бейдину), которая была последней официальной аспиранткой профессора Сергея Владимировича Шостаковича. Среди однокурсников Татьяны Евгеньевны выделялись М. Туров, Г. Логунова, Н. Васильева (Федорова), С. Алаев, Т. Алаева (Ягубкина) и др.

После окончания университета, будучи человеком творческим, Татьяна Воробьева была рекомендована в заочную аспирантуру по Средним векам. Начало трудовой деятельности связано с Иркутском, где она в 1974 г. работала в отделе редкой книги библиотекарем. В 1976 г. Татьяна Евгеньевна вернулась в Читу в связи с замужеством. С 1976 г. работала в Читинском государственном педагогическом институте внештатным преподавателем, одновременно – в Читинском политехническом институте младшим научным сотрудником на кафедре экономики, с 1978 г. – ассистент, старший преподаватель, доцент кафедры философии и научного коммунизма, позднее переименованной в кафедру политологии и управления. С 2000 по 2005 г. – заведующая кафедрой государственного и муниципального права юридического факультета Читинского государственного университета, с 2005 г. по настоящее время – заведующая кафедрой государственного, муниципального управления и политики Забайкальского государственного университета. Одновременно в 2000–2007 гг. – профессор кафедры гуманитарных дисциплин Забайкальского института предпринимательства СибУПК; с 2000 по 2003 гг. – профессор Современного гуманитарного университета.

Татьяна Евгеньевна в 1981 г. защитила кандидатскую диссертацию по специальности 07.00.03 – «Всеобщая история» на тему «Ранний период деятельности английской Ост-Индской компании и ее влияние на английское общество первой трети XVII в. (1600–1630 гг.)» в Ленинградском государст-

венном университете им. А. А. Жданова. Любого вдумчивого читателя не может оставить равнодушным разноплановая источниковая основа кандидатской диссертации Т. Е. Бейдиной. В процессе сбора архивного материала в Ленинграде автор изучила фонды центральных архивов по колониальной деятельности Англии и статуты английской Ост-Индской компании. Благодаря поддержке В. П. Олтаржевского состоялось знакомство Татьяны Евгеньевны с патриархом английской историографии Валентиной Владимировной Штокмар, которая ориентировала на детальное изучение данных документов в библиотеках Ленинграда. После защиты диссертации работать по специальности «Средние века» в Чите было негде. Поэтому пришлось распрощаться с исследованием самого длительного исторического периода – средневековья.

В 1989 г. Т. Е. Бейдиной присвоено ученое звание доцента по кафедре философии и научного коммунизма.

В июне 2000г. защитила докторскую диссертацию в Российской академии государственной службы при Президенте РФ по специальности 22.00.05 – «Политическая социология», 23.00.02 – «Политические институты и процессы, политическая конфликтология, политические технологии» на тему «Региональная социально-политическая безопасность приграничных субъектов Российской Федерации».

В научном творчестве профессора Т. Е. Бейдиной можно выделить следующие сферы научных интересов: управленческая деятельность, политические институты, национальные интересы, способы и средства оптимизации региональной и национальной безопасности, проблемы государственной политики, местного управления в региональном аспекте.

Т. Е. Бейдина является экспертом в области государственной политики, национальной и международной безопасности и политических технологий; в 2000 г. основала в Чите научное направление «Политические институты, процессы и технологии». Татьяной Евгеньевной Бейдиной подготовлено более 30 кандидатов политических наук и кандидатов социологических наук, 2 доктора наук. Из выполненных докторских диссертаций – Родионова Антонина Кузьминична в 2009 г. с диссертацией по федерализму как политическому институту и Шемелин Аркадий Валерьевич в 2011 г. по выборам в политической системе общества – защитили исследования в диссертационном совете Д 212.299.03. В настоящий период под ее научным руководством выполняется еще 3 докторские диссертации.

Тематика выполненных кандидатских диссертаций разнообразна:

- Богатов Максим Юрьевич, «Политические аспекты формирования международных транспортных коридоров в новой геополитической картине мира»;

- Кузьминых Алексей Петрович, «Национальные интересы России при осуществлении политики приграничного сотрудничества»;

- Белякова Анастасия Александровна, «Региональная политика как инструмент реализации интересов государства»;

- Федотов Дмитрий Александрович, «Социально-политическая безопасность субъекта РФ (на примере Забайкальского края)»;

- Лыков Виктор Иванович, «Социальная эффективность местного самоуправления в Забайкальском крае».

Необходимо отметить, что диссертационный совет, которым руководит Т. Е. Бейдина, стал кузницей научных кадров не только для Читы, но и для Барнаула, Иркутска, Новосибирска, Кемерово, Улан-Удэ, Владивостока. По партологии в 2010 г. защищена докторская диссертация Я. Ю. Шашковой из Алтайского государственного университета, и в 2011 г. вышла на защиту соискатель Т. Б. Цыренова из Бурятского государственного университета по водной политике трансграничья.

Татьяна Евгеньевна в 2003–2004 гг. являлась разработчиком авторской концепции безопасности приграничных субъектов в социально-политической сфере. В 2001 г. выступила инициатором открытия аспирантуры по политическим наукам и социологии управления в Читинском государственном университете, заложив начало Забайкальской политической школе. Результатом научного поиска являются постоянные выступления с докладами на научных конгрессах Российской ассоциации политических наук по политико-международным, геополитическим аспектам развития Российской Федерации, по угрозам в системе международных отношений и эффективного государственного и муниципального управления.

Активность Т. Е. Бейдиной проявилась и на образовательном уровне. В 2003 г. на юридическом факультете она открыла специальность «Международные отношения», в 2008 г. – специальность «Документационное обеспечение управления».

С 2000 г. является постоянным докладчиком на научных конгрессах Российской ассоциации политических наук. В 2006 г. Т. Е. Бейдиной выигран грант по оптимизации региональной политики Российской Федерации. Участвовала в 2010 г. в федеральной программе РАН по подготовке международной конференции в рамках общего руководства. Принимала участие в региональных программах: «Организационно-структурная модель органов местного самоуправления Читинской области в период реформирования» и «Миграция населения Забайкальского края».

Татьяна Евгеньевна имеет 8-летний опыт управления хозрасчетной лабораторией «Проблемы организационно-правового обеспечения местного самоуправления», а также опыт руководителя регионального отделения Российской ассоциации политических наук и опыт руководителя отделения международного общественного фонда «Фонд национальной и международной безопасности».

Студенческие научные работы, выполненные под руководством Т. Е. Бейдиной, неоднократно награждались дипломами на Всероссийских конкурсах студенческих научных работ (г. Новосибирск, Иркутск, Казань, Екатеринбург), одна из аспиранток получила грант за научную работу «Проблемы оптимизации региональной политики», а другая аспирантка получила третье место Центральной избирательной комиссии по «Избирательному праву».

Научные труды Бейдиной Татьяны Евгеньевны выходят в следующих журналах: «Вестник ЧитГУ», «Современные технологии, системный анализ,

моделирование», «Известия Иркутского государственного университета». Подкупает своей убедительностью статья «Избирательные технологии как технологии политического маневрирования», которая посвящена одной из наиболее эффективных и широко используемых избирательных технологий в России, а именно технологии организации встреч кандидата с избирателями. Рассмотрены основные виды данной технологии: специально подготовленные встречи, встречи с трудовыми коллективами, встречи с избирателями по месту жительства и т. д. Приведены некоторые концепции планирования перечисленных встреч (такие как организационная, техническая, художественная). Автор, анализируя технологию организации встреч кандидата с избирателями, делает попытку выделить некоторые проблемы в их организации и проведении. Во-первых, координация информационных потоков и выдерживание жесткого расписания встреч. Во-вторых, обеспечение явки избирателей (особенно в больших городах). Поэтому каждому кандидату чрезвычайно важно определить свои приоритеты в предвыборной борьбе [1, с. 108].

Вызывает интерес научная статья, где анализируются конкурентные преимущества социально-экономического развития Забайкальского края, такие как: «...значительный ресурсный потенциал региона, исключительно благоприятное транспортно-географическое положение края для реализации транзитных функций, выгодное геополитическое и приграничное расположение края» и пр. [2, с. 84].

Представляют научный интерес также следующие статьи Т. Е. Бейдиной:

- Усиление Китая: внутренние и международные аспекты. Тезисы докладов XV международной научной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы» – Ч. 1. – М. : ИДВ РАН, 2005;

- Обеспечение региональной безопасности субъекта Федерации с позиции территориального подхода // Власть. – М., 2000.–№ 4;

Региональные аспекты территориальной организации Российской Федерации // Власть. – М., 2000.– № 6;

- Значимость политической составляющей в условиях взаимодействия России и Китая // Россия и Китай: взаимное восприятие (прошлое, настоящее, будущее). Тезисы докладов XVI международной научной конференции (Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы).– Ч. 1. – М., 2006;

- Геополитические и социально-экономические аспекты формирования концепции транспортных коридоров. (статья) – Современные технологии, системный анализ, моделирование. – 2006. – № 1 (Богатов М. Ю);

- Угрозы национальной безопасности в системе государственного и муниципального управления. – Государственная служба: теория и практика государственного и муниципального управления: материалы Всероссийской конф. – Чита : ЧитГУ, 2008. – 214 с. (Новикова А. В.).

За последние годы Т. Е. Бейдина участвовала в следующих конференциях: V Всероссийская научно-практическая конференция «Кулагинские чтения» (Чита, 2005); Международная научная конференция Тихоокеанского института политики и права ДВГТУ «Апрельские чтения» (Владивосток,

2006); Неделя науки: научно-практическая конференция (Чита, 2007); Всероссийская конференция «Проблемы социальной и административной консолидации Байкальской Сибири» (Иркутск, 2007); Всероссийская конференция: «Государственная служба: теория и практика государственного управления» (Чита, 2008). Значимым событием является участие в международной конференции «Эффективное управление и безопасность», проходившей в Чите 20–21 апреля 2007 г., с дальнейшей публикацией научной статьи совместно с Р. А. Явчуновской [3, с. 501].

Татьяна Евгеньевна имеет ряд грамот и благодарностей регионального и федерального значения, нагрудные знаки «Почетный работник ВПО РФ» (2006), «Заслуженный работник высшей школы Читинской области» (1999); академик Российской ассоциации политических наук, действительный член Муниципальной академии Российской Федерации.

Вот уже более 36 лет Татьяна Евгеньевна трудится в стенах Забайкальского государственного университета. Она по праву может гордиться подготовленными студентами, дипломниками, аспирантами, докторантами, держащими на поприще политической науки. Уже на протяжении 3 лет Т. Е. Бейдина является председателем квалификационной комиссии по направлению «Политология» в Иркутске, тем самым связь с Иркутским государственным университетом не прерывается. Татьяна Евгеньевна – очень добрый, скромный, отзывчивый и надежный человек, внимательно относится к людям. Духовно-нравственной опорой для Т. Е. Бейдиной является ее многочисленная семья. Очень любит Татьяна Евгеньевна свой дачный участок, на котором каждый год начинает трудиться с ранней весны. Глядя на таких людей, как Татьяна Евгеньевна Бейдина, убеждаешься в том, что очень много во все времена зависит от самого человека, его энергии, целеустремленности, веры в себя. Коллеги и друзья от всей души поздравляют Татьяну Евгеньевну с юбилейным днем рождения и желают здоровья, счастья, благополучия и хорошего настроения!

1. *Бейдина Т. Е.* Избирательные технологии как технологии политического маневрирования / Т. Е. Бейдина, С. П. Морозов // Вестн. Читинского гос. ун-та. – Чита : ЧитГУ. – 2007. – № 2. – С. 108–113

2. *Бейдина Т. Е.* Программная государственная политика сотрудничества Забайкальского края и северо-востока КНР на период 2009–2013 гг.: преимущества и угрозы реализации / Т. Е. Бейдина, А. В. Новикова // Вестн. Чит. гос. ун-та. – Чита, 2011 – № 5. – С. 79–85.

3. *Явчуновская Р.* Международная конференция «Эффективное управление и безопасность» / Р. Явчуновская, Т. Бейдина // Безопасность Евразии. – 2007. – № 3. – С. 501–502.

1. *Beidina T. E.* Electoral technologies as the technologies of political maneuvering / T. E. Beidina, S. P. Morozov // The News of the Chita State University. – Chita, 2007. – N 2. – P. 108–113.

2. *Beidina T. E.* State policy of collaboration of the Trans-Baikal krai and northeast of PRC for the period of 2009–2013 : benefits and threats of fulfillment / T. E. Beidina, A. V. Novikova // The News of the Chita State University. – Chita, 2011. – N 5. – P. 79–85.

3. *Yavchunovskaya R.* International conference «Efficient government and safety» / R. Yavchunovskaya, T. Beidina. // Safety of Eurasia. – 2007. – N 3. – P. 501–502.

To Be Devoted to Political Science and Education for Years

A. V. Novikova

Transbaikal State University, Chita

This article analyzes the scientific biography of T. E. Beidina, Doctor of Political Sciences, Professor of the Transbaikal State University, celebrated her 60th anniversary in 2012. Her Candidate thesis (of 1981), Doctoral thesis (of 2000), monographs and numerous scientific papers highlight the problems of common history, national security of Russia, regional policy, political and ethno-political processes, political power and its effectiveness, political and public administration, local self-government and municipal service as a socio-political institution.

Key words: Beidina Tatiana Evgueniievna, Russian political scientist, Doctor of Political Sciences, political science.

Новикова Анна Владимировна – кандидат политических наук, доцент кафедры государственного, муниципального управления и политики Забайкальского государственного университета, 672039, г. Чита, ул. Александрово-Заводская, 30, тел. 89144399955, e-mail: anna_novikova2010@mail.ru

Anna Vladimirovna Novikova – Candidate of Political Sciences, Associate Professor of the Department of State and Municipal Administration and Politics, the Transbaikal State University, 672039, Chita, Aleksandro-Zavodskaya St. 30, phone 89144399955, e-mail: anna_novikova2010@mail.ru